

ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΜΙΕΤ Ο G. Hering για τα Ελληνικά κομμάτια

■ ΜΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ εργασία του Gunnar Hering, στην οποία εξιστορείται η δημιουργία και η μετασχηματισμός των ελληνικών πολιτικών κομμάτων από την ίδρυση του σύγχρονου κράτους μέχρι τα χρόνια πριν από το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, είναι η δέοτη έκδοση με τίτλο «Τα πολιτικά κομμάτια στην Ελλάδα, 1821 - 1936» από το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης. Ο Hering, ύστερα από πολύχρονο κόπο και με επιστημονική αφοσίωση, ακτινογραφεί μια μακρά και ενδιαφέρουσα -ωστόσο σχετικά άγνωστη- περίοδο της ελληνικής ιστορίας, αναλύοντας τη γέννηση των κομμάτων, αλλά και τη συνταγματική μοναρχία, το λεγόμενο «βοναπαρτισμό», το δικομματικό σύστημα, τη χρεοκοπία, τον εθνικό διχασμό. Στα κείμενά του αναγράφονται βρίσκει στοιχεία για τις πελατειακές σχέσεις πολιτών και πολιτικών, τα «ξενικά κομμάτια», το Σύνταγμα του 1844, τον Εμφύλιο, τον «τρικουπισμό», το κίνημα της Θεσσαλονίκης, τη Μικρασιατική Καταστροφή και πολλά ακόμη.

Κοινωνικές προεκτάσεις

Αντιμετωπίζοντας κριτικά την παλαιότερη ιστοριογραφία, ο Gunnar Hering επισπεύθει τις μεθοδολογικές αδυναμίες των ιστορικών ερμηνειών που υπερτονίζουν το ρόλο των προσωπικών φιλοδοξιών. Η ανάλυσή του προεκτείνεται στην κοινωνική δομή, την οικονομία, το ιδεολογικό και πνευματικό κλίμα και τις κοινωνικές συγκρούσεις της εποχής.

Η Ολγα Κάτσαροδή - Hering γράφει στο εισαγωγικό σημείωμα της έκδοσης για το συγγραφέα: «Βαθιά πολιτικοποιημένος, με απύθμενη πίστη στη δημοκρατία, την ελευθερία και τις δημοκρατικές πολιτικές διαδικασίες, ήταν αντίθετος προς κάθε σύστημα που θα έτεινε έστω και επ' ελάχιστον να επιβάλει αποκλεισμούς». Η ίδια προσθέτει: «Η επιστημονική μελέτη των πολιτικών κομμάτων πηγάζει και από το ενδιαφέρον του για τη ζωντανή πολιτική ζωή του τόπου που ο Gunnar αγάπησε».

Ο Gunnar Hering γεννήθηκε το 1934 και πέθανε το 1994. Υπήρξε διδάκτορας του Πανεπιστημίου της Βιέννης, υπηγυτής του Πανεπιστημίου του Φράιμπουργκ, καθηγητής ιστορίας της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης στο Πανεπιστήμιο του Γκέτινγκεν και καθηγητής Νεοελληνικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο της Βιέννης. Γνώστης των περισσότερων βαλκανικών γλωσσών, δημοσίευσε μελέτες για πολιτικά, κοινωνικά, πνευματικά και ιδεολογικά ζητήματα της νεότερης βαλκανικής και ελληνικής ιστορίας.



Ο συγγραφέας προσεγγίζει μια σχετικά άγνωστη περίοδο της ελληνικής ιστορίας, αναλύοντας τη γέννηση και την εξέλιξη των πολιτικών κομμάτων